OpraHu3anmuun CaMOCTOSITCJILHOU ACATCIbHOCTH  ydallluXCs, HaHpaBHGHHOﬁ Ha
IMOBTOPCHUC PpPaHCC MUIYUCHHOI'0O Marcpuajia, ajId IMOJYYCHUA CBOGBpeMeHHOﬁ
oOpaTHOH CBSI3U, M, CIEAOBATEIbHO CIOCOOCTBYET IOCTIXKEHUIO 00pa3oBaTeNIbHBIX
pe3yJIbTaTOB OOYUYEHHS MaTeMaTuke, 4To cooTBeTCTBYeT TpeboBanusm ®I'OC OOO0.
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O®OPMUPOBAHUE METO/IA PA3JIO’KEHUS HA MHOKUTEJIN B
KYPCE AJITEBPBI 7 KITACCA
N. A. N'anymkunna
OI'bOY BO «MOCKOBCKHI NEAATOTHYECKUIN TOCYAAPCTBEHHBI YHUBEPCUTET
Mocksa (Poccuiickas ®enepanus)
Hayu. pyk. —H. 1. ®upcrosa, k.nea.H., JOLEHT

FORMATION OF THE METHOD OF DECOMPOSITION INTO MULTIPLIERS
IN THE COURSE OF ALGEBRA 7 CLASS.
I. A. Galushkina
FGBOU VO "Moscow Pedagogical State University"
Moscow (Russian Federation)
Scientific adviser — N. 1. Firstova, PhD Associate professor

B ,HaHHOﬁ CTAaTbC PACCMATPUBACTCA (bOpMPIpOBaHI/Ie MCTOa PAa3JIOKCHUS HAa MHOKHUTCIIN TPEMA
crocobamu.

This article discusses the formation of the factorization method in three ways.

KiroueBrle ciosa: MCTOJ PA3JI0KCHUSA HAa MHOKHUTCIIHN, BBIHCCCHUC 061].161“0 MHOXUTECIIA 3a
CKO6KI/I, croco0 r PYHIINPOBKH, (I)OpMYJ'ILI COKpAaICHHOI'O0 YMHOKCHH A, MHOTOYJICH

Key words: factoring method, taking the common factor out of brackets, grouping method,
abbreviated multiplication formulas, polynomial

Peanuzanus pazHOOOpa3HBIX B3aUMOCBS3EH MEXy OTACIBHBIMU DJIEMEHTAMH U
WX TPYIIITaMH, 00bEKTHBHO 3aJI0KEHHBIX B COJICP)KAHHH, TPUBOJAUT K BO3SHUKHOBECHHUIO
0oJ1ee CIIOKHBIX KOMIIOHEHTOB cojiepkaHus. Tak, 00beIUHEHHUE OTACIIBHBIX OICpaIIHA
obpazyer Hogwie Oeticmeus. OObeAMHEHUE OTACIBHBIX JICHCTBUM, YacTo
MTOBTOPSIOIIMXCS B CXOJHBIX CHUTYyalMsIX, MPUBOJUT K HEKOTOPOH Ipoiemype,
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NPUMCHSIONICHCS TP PEIICHUH OINPEACIICHHOIO0 Kpyra 3ajad, TO eCTh K
BO3HHKHOBEHUIO Memoda. DopMUpOBaHUE METOIa BKITIOYAET B C€0s: YTOUHEHHE TN
METOJ1a, YCTAHOBJICHHE CHCTEMbI 3HAHUH, COCTABIISIIOIIMX OOBCKTUBHYIO CTOPOHY
METO/Ma, YKa3aHWE OIPEACIICHHON TOCIeOBATEIPHOCTH JICUCTBUM, CpPEICTB
OCYIIECTBJICHUS JCITCIILHOCTH, peaIn3alns KOTOPBIX MPUBEET K JTOCTHKCHHUIO TICITH.

Tema «PasmokeHHe Ha MHOKHUTEIW» 3aHUMaeT OJHO M3 TJABHBIX MECT B
IITKOJIPHOM KypC€ MaTeMAaTHKH. 3HAYNMOCTh Pa3JI0KCHUSI HA MHOYKUATEIT OTMEYaeTCs
takumu Metoauctamu kak E. 1. JIsmenko u FO. M. KonssruHbIM, KOTOpBIEC BBIACISIOT
OJTHOMMEHHBIN MeToZ. MeToj pasiioKeHHs] MHOTOYJICHA Ha MHOXXHUTEIU SIBIISICTCS
KJTFOUEBBIM CITOCOOOM PEIIeHUS MHOTHX 3a]1a4.

dopMupoBaHUE JAHHOTO METOJa MIPaeT BAXKHYIO POJIb, TaK KaK C TMOMOIIBIO
JAHHOTO METOJla B IIIKOJIBHOM Kypc€ MOJXKHO peliaTh YpPaBHCHHS, HEPABEHCTBA,
yIPOILATh BBIPAKCHUS M Jlake CTpouTh rpadukm pyHkuumid. [Ipu momoru 3toro
METOJIa PEMIAIOTCS HEKOTOPBIE 3aAanus, Bxogsaume B OI'0.

OcHoBHas 11eJTh IS yJaluXcs B Kypce aareOpsl 7 Kiacca — BEIpaboTaTh YMEHHE
BBITIOJIHATh PA3I0KCHUE MHOTOWICHAa Ha MHOXHUTEIU C ITOMOIIBI0O KOMIIOHEHTOB
MeToaa (AeATEIPHOCTHAS CTOPOHA METO/a) Pa3IOKCHHS Ha MHOKUTEIH: BIHCCCHHUS
00111eT0 MHOKHUTENS, TPYIITUPOBKH, (POPMYJI COKPAILIEHHOTO YMHOKCHHS.

B 7 xiacce BBeneHHE TaHHOTO METOJa MOTUBHPYETCS YA00CTBOM HAXOXKJICHHS
3HAYCHHUS MHOTOYJICHA C IIOMOIIBIO PACTIPEICTUTEIFHOTO CBOMCTBA YMHOKCHHUSI.

Hanpumep, mist HaxoxaeHUs 3HAYeHUsT MHOTOUWIeHa ab + bcipu a = 5,2, b =
19,7uc =4,8 , ynoOHO, BOCIIOJb30BABIINCH pACIPEACTUTEIBHBIM CBOWMCTBOM
YMHOKEHUS, IPEICTaBUTh JaHHBIN MHOTOWIEH B BUe b(a + ¢). Teneps nerko HaiTu
3HaueHHWEe MHOTOWIeHa ab + bc mpu yKa3aHHBIX 3HAYEHUSX MEPEMEHHBIX a,b U C
ab + bc = b(a+c).[4,c.119]

Ecou xoadduimenTsl MHOTOWIEHA — IEIble YHCIIA, TO 32 CKOOKH BBIHOCST
HauOoOJbIIMK OOIMH JenuTesns MoAyJed »Tux kKodpduuuentoB. Hanpumep, B
MHOrowieHe 8a’b? — 12ab® oOmMM YHCIOBBIM MHOKUTEIEM SBIAETCA 4, 3HAUHUT
Pa3lIOKUTh MHOTOWIEH HA MHOXKHUTEIHM MOKeM Tak: 8a’b? — 12ab® = 4ab?*(2a —
3b).

Mpb1 pa3noXwiIM MHOTOWICHBI HAa MHOXKHUTEIH, IPEJCTaBUB WX B BHJIC
MIPOM3BEACHUS OTHOUIICHA M MHOTOWIeHA. Takoi crocol pa3ioKeHuss MHOTOUYJIeHa Ha
MHOYKHUTEIIA HAa3bIBAIOT 8bIHECEeHUEeM 00Uie20 MHONCUMEs 3d CKOOKU.

Takum 006pa3om, 4TOOBI Pa3TOKUTH MHOTOWICH Ha MHOKHUTENH, HYKHO:

1) HaiiTH OOLINH MHOXHUTEIIb;
2) BBIHECTH OOIIHIT MHOXHTEIb 32 CKOOKH.

Ha nanHOM sTare Takke HeoOXoauMo (OpMUPOBATh HABBIK CAMOKOHTPOJS H
oOy4aTh yd4almxcs TMPOBEPSATh NPABWIBHOCTh PA3JIOKECHHS MHOTOWICHA Ha
MHOXHUTEIH. JIJIsT 3TOro HEO0OXOJAMMO YMHOXXHUTH ITOJYYEHHBIC MHOXKHTEIH,
MCIIOJIH30BAB PACIPEICTUTEIbHBIA 3aKOH YMHOKECHUSI.
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Jlannaplii cmoco® Takke MPUMEHSIOT, KOra OOIIMM MHOXXHTEIEM SIBISICTCS
MHorouwieH. Hanmpumep:
x(2y +5) —y(2y +5) = 2y + 5)(x — y).

B Tom ciydae, Korma MHOXHTEISIMU SIBJISFOTCS MTPOTHUBOTIOJOXKHBIC
BBIpaXXCHMSI, CHaUaIa MCHSIOT 3HAKH y OJTHOTO M3 3TUX BBIPAKCHHI B MPOU3BEACHUU
Ha TIPOTHUBOIIOJIOKHBIE, & 3aTEM BBIHOCAT OOIINI MHOKHUTEINb 32 CKOOKU. Hampumep:

2x(a—b)+y(b—a)=2x(a—b)—y(a—b) =(a—b)(2x —y).

HekoTopbie MHOTOUJICHBI HE YAA€TCS PA3I0KUTh Ha MHOKUTEIIN BEIHECCHUEM
00IIIeT0 MHOKUTEISI 32 CKOOKH, TaK KaK HET 00IIEer0 MHOYKUTEIIS IJIsl BCEX CIIaraeMbIX.
Hanpumep, MHOTOWIEH ax + bx + ay + by pa3noxuTh HA MHOKUTEIH MPEIbLITY UM
crioco0om He cMokeM. J[aHHbBIN (HaKT MOCTYKUT MOTHUBAIIUEH N3YUEHUS CIICIYIOMIETO
criocoba: cnocoba epynnuposxu.

Ecnu uneHbl gaHHOTO MHOrOWIeHa OOBEAUHUTH B TPYNIBI TakK, YTOOBI
cllaraeMble KaXXIOW TPYMIbl HMENW OO MHOXHTENb: ax + bx + ay + by =
(ax + bx) + (ay+ by) =x(a+b) +y(a+b) , TO mOAyINM BBIPAKCHHE, B
KOTOpOM 00a cilaraeMbIX MMEIOT OOIIMNA MHOXUTENb. TakuM obpazom, ax + bx +
ay + by = (ax+bx)+ (ay+ by) =x(a+b)+y(a+b)=(a+b)(x +y).

WNHornma rpynmupoBKY YJICHOB MHOTOWICHA MOYKHO IPOBOJUTH Pa3IMYHBIMU
cnocobamu. Hampumep, BBIMOTHUM pasiiokeHHEe MHoOrowieHa 2am + 2an — 3bm —
3bn Ha MHOXUTEJH.

1 cnoco6. 2am + 2an — 3bm — 3bn = (2am + 2an) — (3bm + 3bn) = 2a(m +
n) —3b(m +n) = (m + n)(2a — 3b).

2 cnocob. 2am + 2an — 3bm — 3bn = (2am — 3bm) + (2an — 3bn) = m(2a —
3b) + n(2a — 3b) = (2a — 3b)(m + n). [3, c. 125]

Crnioco6 rpynnupoBKH B 7 Kiacce MPUMEHSETCS JITIs1 PA3JI0KCHHS HA MHOKUTEIH
KBaJPATHBIX TPEXUICHOB: @ UMEHHO, MPEJACTABICHUE OJIHOTO W3 CIIaraéMbIX B BHJIC
HEKOTOPOW CYMMBI, WJTH, B YaCTHOCTH, TPHUOABIICHHE WM BBIYUTAHUE OJHOTO U TOTO
K€ BBIPAXKCHUS C IIEJIbIO MOCIICAYIOIICH MeperpyninupoBKH ciaraeMbix. [5, €. 169]

YT0ObI pa3IokKUTh Ha MHOKUTEIM KBaIPATHBIN TpeXuIeH X% + 6x + 8 , HyXkHO
MPEACTaBUTh cllaraeMoe 6X B BHJE CyMMBbI 2X + 4Xx, a Janee BOCIOJIb30BaThCS
cnoco6oM rpynnupoBku. Ilomyunm x2 +6x+8 =x%+2x+4x+8 = (x? +
2x) + (Ax+8)=x(x+2)+4(x+2)=(x+2)(x + 4).

JlaHHBIA MHOTOUNEH X2 + 6x + 8 MOKHO pa3I0KUTh HA MHOKUTEIM EIe
onauM criocobom. [IpencraBum cnaraemoe 8 B Buje pazHoctu (12 —4) u crpynnupyem
claraeMele, MPUMEHHUB ITOCIIE 3TOro (opMysy pa3HOCTH KBaJApPaTOB M BBIHECCHHE
O0IIIeT0 MHOXKHTENS 32 CKOOKH, TOJTYYUM pa3iio’KeHWE MHOTOUYJICHa Ha MHOKUTEIH.
x?+6x+8=x2+6x+12—-4=x?-4)+(6x+12)=(x—-2)(x+2) +
+6(x+2)=(x+2)(x—-2+6)=((x+2)(x+4).

[ToaTomy emie OIMH U3 CIIOCOOOB PA3NIOKEHUS MHOTOYICHA HA MHOXKUTEIH —
PUMEHEHUE POPMYII COKPAUWEHHO20 YMHONCEHUSL.
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C mnomompbio ¢GopMya KBajapaTa CyMMbl W KBajJpara pPa3HOCTH MOXKHO

pacKiIaablBaTb HAa MHOKHTCIIM KBaAAPATHBIC TPCXYJICHBI.
2

3 1 1 1 1
9x° +-x3 +—=(3x3)%* +2-3x3 2t (—) = (3x3 +Z)2

2 16 4

Pa3noxuTh ABy4SIeH HA MHOKUTEIH MOXKHO, HCIIOJIb30BaB (hOPMYJIbI Pa3HOCTH
KBaJIpaToOB, CyMMbl U Pa3HOCTH KyOoB. [[ns1 3TOro Hy>XHO HpPENCTaBUTh KaKI0€
claraeMoe B BHUJE CTENEHU, TO €CTh BBIACIUTH OCHOBaHMe. lloaTomy yuwammuecs
JIOJDKHBI  YMETh IPaBWIBHO YWUTaTh (OPMyJIbl: pPa3HOCTb KBAJIpaTOB paBHA
IPOU3BEIACHUIO CyMMBI U Pa3HOCTU OCHOBAHMM.

121y? — 81x2% = (11y)? — (9x)? = (11y — 9x)(11y + 9x)

Taxxe m U1 CyMMbl KyOOB: cyMMa KyOOB paBHAa MHPOM3BEICHUIO CyMMBbI
OCHOBAHW{ HA HETOJIHBIM KBaJApaT pa3HOCTH ATUX OCHOBAHUMU.

3 2 nm3

% +27m°® = (g)3 + (3m3)* = (g + 3m3) :_6 -t 9m®

B maTtematuke mpu pelieHruy MHOTHX 3aJlad 4acTO MPUXOAUTCS UCIOJIb30BaTh
HECKOJIbKO NIPUEMOB, MPUMEHSSI X B PAa3HOM MOCIEAOBAaTEIbHOCTU. Bo3HuKaeT
BOIPOC: KaKhe CIOCOOBI Pa3lIokKEHUS HAa MHOXHUTEIU HCIOJIb30BaTh U B KaKOU
MOCJIEIOBATEIbHOCTH UX PUMEHSTH? Y HUBEPCAIBHBINA OTBET HA 3TOT BONPOC JATh
HEJb35, OJIHAKO CYIIECTBYET HECKOJIBKO OOIIMX PEKOMEHAAITHI:

1) BBIHECTH 3a CKOOKY OOIIMI MHOXHUTEIb (€CIIA OH €CTh);
2) TPOBEPHUTH, MOYKHO JIM IPUMEHHUTH (POPMYJIBI COKPAIIICHHOT'O YMHOKCHHS,
3) npUMEHHUTH CIOCO0 TPYIITUPOBKH, €CIIH MPEIBIYIIUE HE TPUBEIN K ICIIH.

B crnenytomem mnpumepe, IpUMEHUB IOCIEI0BATEILHO BBIHECEHUS OOIIETO
MHOYKHUTEJIS 32 CKOOKU U CIIOCO0 IPYMIUPOBKU, CMOXKEM PA3JIOKUTH HA MHOKUTEIIN
MHOTOYJICH

3a% + 21a% — 6a®b — 42ab = 3a(a® + 7a — 2ab — 14b) = 3a((a® +
7a) + (—2ab — 14b)) = 3a(a(a + 7) — 2b(a + 7)) = 3a(a + 7)(a — 2b).

PekoMeH/IOBaHHBIN  «TIOPSAIOK  JIEWCTBUID»  paboTaeT HE CO  BCEMH
MHOrowieHamu. [lpu pa3noKeHHH HWXKENPUBEACHHOTO MHOTOYWIEHAa Ha
MHOKUTEJIM CHaYaja UCIOJIb3yeM CIIOCco0 rPYNIMUPOBKHU, 3aTeM (DOPMYITY pa3HOCTH
KBa/IpATOB ¥ BRIHECEHUE OOIIETO MHOKUTES 32 CKOOKH.

4x% —y? +4x 4+ 2y = (4x* — y?) + (4x + 2y) =
=R2x—y)2x+y)+2Q2x+y)=Q2x+y)2x—y + 2)

Tak kak ydamuecs yMEIOT pPacKiaJblBaTh HAa MHOMXHWTEIU KBaJIpaTHbIE
TPEXWICHBI, OHU MOTYT peliaTh KBaJpaTHbIC YPaBHEHUS yKe B 7 Kjacce.

YroOkl pemnTh ypaBHeHue X2 + 6x + 8 = 0, Hy)XKHO KBaJpaTHBIA TPEXUJICH,
CTOSIIMU B JIEBOM YaCTH, PA3JIOKUTh HA MHOKUTENN. [[aHHBIA TpUMEP PACCMOTPEH B
criocobe rpymnmnupoBkd. [lomyuum ypasuenue (x + 2)(x +4) = 0, mocie 3toro,
BOCTIOJIb30BABIIMCH TpaBuiIoM: «lIpou3BeneHne MHOXKUTEIEH PaBHO HYJIIO, KOTrIa
XOTs ObI OJTUH U3 HUX PABEH HYJIIO», PEIIUTh YPAaBHEHUE.
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Mo>kHO pelaTh KBaJpaTHbIE YPaBHEHUS, IPUMEHS (HOPMYJIbl COKPAILIEHHOTO
YMHOKEHUS ¥ BBIHOCS OOIINUN MHOKUTENb 32 CKOOKH.

x> —x=0

x(x—1)=0

x=0wmwmx=1
a’?—-144=0
(a—12)(a+12)=0
a=12uwmma = —12

Vuamuecss Takke MOTYT pellaTh KBAaApaTHBIE YPABHEHHUS, HPEIBAPHTEIHHO
BBIJIEJIMB KBaJpaT JIBY4IEHA, a 3aTeM BOCIOJIb30BaThesi (POPMYJIaMU COKPAILEHHOTO
YMHOYKEHHUS.

x2+6x+8=0
x’+6x+9—-1=0

(x+3)2-1=0
x+2)(x+4)=0
X =-2wx =—4

JlaHHBIA cHoco6 MCHONb3yeTcd M JUId pelleHus Oojee CIOKHBIX 3ajad
OJIMMITUAHOTO YPOBHSI.
x84+ xt+1=x8+2x*—x*+1=(*+1D?—-x*=((x*+1—-xD)Dx*+1+
+x)=((x*+1—x)x*+2x2+1—-x) = (x*+1—x>)((x* +1)? —x?) =

=(x*+1-x)(x?+1—-x)(x?+1+x)[1,c.24]

Bhllle yke yHOMUHAJIOCh, YTO OJHUM U3 CIIOCOOOB SBJISETCS TPUOABICHNE UITH
BBIYMTAHHUE OJTHOTO U TOT'O K€ BHIPAKEHMUS C 1IEIbI0 MOCIEAYIOIIEeH TeperpynnupoBKH
claraeMelX, 4To M Oy/leM HCIOJb30BaTh Ul PAa3I0oKEHHUs HA MHOKHTENIU JAHHOTO
MHOTOYJIEHA.
a>+a+l1=a’+a*—a*+a®-a®+a?—-a’+a+1=(a°+a*+a3) -
—(@*+a*+a>)+(@+a+1)=((@@*+a+1)(a®>—a*+1)][2,c. 53]

Takum 006pa3oM, nmpu (GOPMHUPOBAHHUM METO/A PA3JOKEHHS HAa MHOKHUTENIH
HEOOXOMMMO UeTKOe IIOHMMAaHHE M YCBOEHHE Y4YalUMMCS KaXkJOro U3
PacCMOTPEHHBIX croco6oB. MoTHBaLueil M3ydeHUs JaHHBIX CIOCOOOB SBISETCS
IpUMEHEHHE METO/A PA3JIOKEHUSI HA MHOKMTEIN. JTO BIeYeT 3a coboil ycIemHoe
pElLICHUE YpPAaBHECHUM, HEPABEHCTB, YIIPOIICHUE BBIPAKECHUW, a B JNAJIBHEUILIEM H

nocTpoeHue rpad@ukoB GyHKIUMN.
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IMPUMEHEHME TEOPUU I'PA®OB ITPU PEHIEHUUA 3ATAY B 5 KJIACCE

A. 10. I'pumaeBa

OI'bOY BO «OMcknid roCy 1apCTBEHHBIN NEAATOTUYECKUN YHUBEPCUTET)
Owmck (Poccuiickas ®enepanms)

Hayu. pyk. — C. H. CkapOuu, k.nea.H, TOIEHT

APPLICATION OF GRAPH THEORY IN SOLVING PROBLEMS
IN THE 5TH GRADE
Grishaeva A. U.
Omsk State Pedagogical University
Omsk (Russian Federation)
Scientific adviser — S. N. Skarbich, PhD, Associate professor

B nanHOM craThe paccMaTpUBAIOTCS TOHATUS TEOpUU TpadoB, HEOOXOAUMBIE IS
HUCITOJIB30BaHUA l"pa(i)OB IpH PCIICHUHN HCKOTOPBIX MATECMATHYCCKUX 3a/1a4 B 5 kiacce. HpI/IBOI[SITCSI
MpUMEpBl pEelIeHMs 3aJa4y Ha JBM)KEHHE UM CTOMMOCTh C MCIOJb30BaHMEM rpado. OTMmeuaeTcs
BA’)KHOCTb TPUMCHCHHU L I’pa(l)OB KaK OJHOT'O U3 CPEACTB HAITIAAHOCTH ITPHU PCIICHU N TCKCTOBLIX 3a/1a4
10 MaTEMaTHUKeE.

This article discusses the concepts of graph theory necessary for the use of graphs in solving
some mathematical problems in the 5th grade. Examples of solving motion and cost problems using
graphs are given. The importance of using graphs as one of the means of clarity in solving text
problems in mathematics is noted.

KimroueBble c1oBa: TEKCTOBEBIE 3aaa4d Ha JIBUIKCHHUE, TCOpHUA l"pa(bOB; BCpIINHA rpacba; pe6p0
rpada

Keywords: text problems on motion; graph theory; graph vertex; graph edge

["oBOps 0 peanuzanuu 0Opa3oBaTEILHOTO Mpolecca B 5 Kilacce, CTOUT OTMETUTD,
YTO C TOYKH 3PEHUS TICUXOJIOTUU B ATOM BO3paCTe JJisl Pa3BUTHS MO3HABATEIHHOTO
MHTEpeca y JIeTed Ha ypOKaX MaTEMAaTHKUA PEKOMEHYETCS MCIIOJIb30BaTh Pa3HOrO
pOJia HATJISITHOCTH, B YaCTHOCTH, TIPU PEIICHUH TEKCTOBBIX 3a71ad. OHUM U3 TaKUX
TUTIOB  HATJIITHOCTH  SIBJISIOTCS  Tpadpl, KOTOphIE HAa ypOKax MaTEeMaTHUKH
UCTIONIB3YIOTCSA pEke, 4eM Ha ypokax wuHbopmaTukd. B gaHHOW cTaThe MBI
paccMOTpUM NMpUMEHEHHe TpadoB IIPHU PEIICHUH MaTEeMAaTHYECKUX 3a/1a4d B 5 KJlacce U
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